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PREDAVANJE:
Vpliv izpostavljenosti na staranje 
lepljenih spojev iz bukovine
Ustrezna konstrukcijska zaščita lesa je eden ključnih 
ukrepov za zagotavljanje trajnosti lesenih elementov, 
izpostavljenih vremenskim vplivom, saj lahko bistveno 
podaljšuje njihovo življenjsko dobo. Neposredna zaščita 
lesa pred zunanjimi vplivi (t.i. konstrukcijska zaščita lesa) 
lahko v določeni meri preprečuje neposredno navlaževanje 
in s tem povezane dimenzijske spremembe, ki nastanejo 
zaradi izpostavljenosti okoljskim dejavnikom [1]. Slednje 
je še posebej pomembno pri bukovini, ki velja za eno 
izmed dimenzijsko bolj nestabilnih drevesnih vrst. Krčenje 
in raztezanje zlepljenih elementov bukovine povzroča 
dodatne napetosti v lepljenem spoju, kar zmanjšuje nivo 
zunanjih mehanskih obremenitev, ki jih je lepljeni spoj 
sposoben prenašati. [2].

Za simulacijo teh vplivov se v standardu SIST EN 302-1 
[3] uporabljajo različne metode umetnega staranja spojev, 
ki vključujejo ciklično vlaženje in sušenje. Vendar pa so v 
naravnem okolju prisotni tudi dodatni dejavniki, kot je npr. 
UV-sevanje, ki vpliva na kemijske spremembe tako v lesu 
kot v lepilu.

V okviru raziskav projekta DIAMONDS sta bila naravnemu 
staranju izpostavljeni dve seriji preizkušancev, pripravljenih 
v skladu s standardom EN 302-1. Ena serija preizkušancev 
je bila nameščena v pokritem prostoru, brez možnosti 
neposrednega namočenja (t.j. konstrukcijsko zaščiteno), 

druga pa neposredno izpostavljena zunanjim vplivom. 
Poleg preizkušancev za natezni strižni preizkus so bili 
v kalupu pripravljeni tudi vzorci enokomponentnega 
poliuretanskega lepila, namenjenega konstrukcijskim 
aplikacijam, ki so bili po popolni utrditvi izpostavljeni 
enakim pogojem kot lepljeni spoji.

Rezultati kažejo, da konstrukcijska zaščita pomembno 
prispeva k ohranjanju mehanskih lastnosti lepljenih spojev. 
Po enem in treh mesecih staranja je bila strižna trdnost 
zaščitenih preizkušancev praktično nespremenjena. 
Nasprotno pa je bil pri nezaščitenih vzorcih opazen upad 
mehanskih lastnosti že po enem mesecu izpostavljenosti. 
Dodatno je kemijska analiza z metodo FTIR pokazala, da 
so se kemijske spremembe lepila zaradi izpostavljenosti 
pojavile predvsem v zunanjem sloju lepila, medtem ko je 
lepilo v notranjem (UV neizpostavljenem) delu ohranilo 
skoraj nespremenjeno kemijsko sestavo, tudi po 12 
mesecih zunanje izpostavljenosti. FTIR analiza lesa je 
pokazala postopno razgradnjo lignina in hemiceluloz, kar 
se odraža v zglajenih in zmanjšanih absorpcijskih vrhovih, 
značilnih za te komponente lesa.

Rezultati potrjujejo, da kombinacija vremenskih vplivov 
negativno vpliva na mehanske lastnosti lepljenih spojev 
bukovine, pri čemer je najverjetneje poglavitni razlog 
dimenzijska nestabilnost, ki najbolj obremenjuje lepljeni 
spoj.

POUDARKI:
•	 Zaščita pred zunanjimi vplivi pomembno omeji vpliv vremenskih dejavnikov na degradacijo lepljenega spoja. 

•	 FTIR analiza je pokazala spremembe le v zunanjem sloju lepila, medtem ko je notranjost ostala kemijsko nespremenjena. 
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